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Ata da l)écima Segunda Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de
Engenharia de Energia do Campus Araranguá ao 01 dia do mês de novembro na sala 103. às 08 horas
e trinta minutos no ano de dois mil e doze, com a presença dos docentes: Prof. Rogério Gomes de
Oliveira, Presidente do NDE, Prof. remando Henfique Milanesa, Prof' Kátia Cilene Rodrigues Madruga,
Prof' Viviane Klein, e Prof. Maurício Girardí. Havendo quórum, o Prof. Rogério Gomos de Oliveira
iniciou a reunião e apresentou os itens de pauta: I' item . Apreciação da Ata da ll' reunião ordi.Daria
do núcleo docente estruturante do curso de Eng' de Energia. 2' item. Aprovação, inclusão ou
exclusão de itens na pauta da 12' reunião ordinária do núcleo docente estruturante do curso de
Eng' de Energia. 3' item. liiformes sobre a disciplina "Tópicos especiais", e opções de oferecimento
da mesma (Relator: Prof. Rogério). 4' item. Apreciação de proposta de ementa da disciplina
"Introdução à Economia na Engenharia" (Relatora: Prosa. Kátia). 5' item. Proposta de ementa
para disciplina "Engenharia de Combustíveis Fósseis" (Relator: Prof. Fernando). 6' item.
Modificações em ementas do primeiro ciclo do curso (as modificações terão que ser sugeridas nesta
reunião, não havendo garantia que modificações sugeridas posteriormente poderão ser
implementadas na próxima versão revirada do currículo). 7' item. Alterações de pré-requisitos (as
modificações terão que ser sugeridas nesta reunião, não havendo garantia que modificações
sugeridas posteriormente poderão ser implementadas na próxima versão revisada do currículo). 8'
item. Definição da data de entrega à coordenação, das bibliografias atualizadas. 9' item.
Modificação do currículo, conforme sugestão do Colegiado, para manter as ênfases dó curso apenas
com disciplinas optativas, e oferecer as mesmas disciplinas obrigatórias para as duas ênfases. 10'
item. Outros que surgirem. iniciou com o ]' ]tem da pauta: Apreciação da Ata da ] I' reunião
ordinária do núcleo docente estruturante do curso de Eng* de Energia. Aprovado por unanimidade. 2'
item. Aprovação, inclusão ou exclusão de itens na pauta da 12' reunião ordinária do núcleo
docente estruturante do curso de Eng' de Energia, Aprovado por unanimidade. 3 ' item. Informes
sobre a disciplina "Tópicos especiais'', e opções de oferecimento da mesma (Relator: Prof. Rogério).
O professor Rogério propôs três disciplinas chamadas tópicos especi'ais: a) Tópicos especiais em Energia;
b) Tópicos especiais em Sistema de Conversão; e c) Tópicos especiais em Bionergia e Sustentabilidade.
A disciplina serviria para apresentar conteúdo não contemplado nas disciplinas obrigatórias ou optativas
do curso. e também poderia ser utilizado para validar alguma disciplina desta área cursada pelo aluno em
outra instituição ou unidade da UFSC. O NDE aprovou por unanimidade a criação de três disciplinas de
tópicos especiais, optativas e comuns as duas ênfases, todas com a mesma ementa, já aprovada pel.o
NDE, e com os nomes de a) Tópicos especiais 1; b) Tópicos especiais 11; e c) Tópicos especiais 111. 4'
item. Apreciação de proposta de ementa da disciplina "Introdução à Economia na Engenharia"
(Relatora: Prosa. Kátia). Professora Kátiajá havia encaminhado a ementa, mas surgiram dúvidas. Uma
vez esclarecida as dúvidas. a ementa da disciplina ficou aprovada pol unanimidade como sendo: Cá/cz//o
de .juros e valores equivalentes. Cotnpat'ação de alternativas de ittpestimento. Depreciação técnica.
Imposto de Renda. Analise custo/bene$cio. hlcertezas e setlsibitidade. Substituição de equipatTlentos.
Hoje/os cb dec/sâo eco/zó/7z/ca. Es/lido de v/aó///dada econó ?/ca. 5' item. Proposta de ementa para
disciplina "Engenharia de Combustíveis Fósseis" (Relator: Prof. Fernando). O professor Fernando
a15resentou a ementa da Engenharia de Petróleo e adaptou o conteúdo para transforma-la em Engenharia
de Combustíveis Fósseis. Essa disciplina será optativa para a ênfase de Sistemas de Conversão, e teve a
ementa aprovada por unanimidade como sendo: ];b/'mízçâo dos coma)us/z'vais dõsseis. .Base/vas
mundiais de cotllbustiveis .fósseis. Petrofisica. Características gerais do petróleo, do gás natural
e do cat"vão. Explol'ação e transporte dos cota,tbustÍveis fósseis. A indústria dos c07ttbustíveis
.fósseis. Métodos de elevação e separação. Tecnologias de re.Fino. Uso da energia dos
con Z) s/íve/s./ésse/s. ]/72pac/os amó/en/a/s. 6' item. Modificações em ementas do primeiro ciclo do
curso , o Prof. Rogerio apresentou as novas propostas de ementa para as disciplinas Alia 7322 -
Geologia, ARA 7323 - OceanograHia e ARA 7324 - Atmosfera, conforme propostas pela Prof.
Camisa, e o NDE aprovou por unanimidade as seguintes ementas: ARA 7322 - Geologia - O
sistema Teria. sua composição intel'nü e externa, interações entre os sistentas: clima, placas
tectónicas e geodínamo. Rochas, itttempetismo e tipos de sedimento. Tempo geológico. Geologia
e Ertgenhatia de Energict: Formação, uctração, .forma de apYoveitctmento e impactos associados
ao uso dos recursos ntinerais. Geologia e nteio antbiente. Desastres naíyrais, ocupação do solo
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e sezzsor/ámen/o /enzofo. ARA 7323 -- Oceanografia - .Es/udo dos p/"ages.ços e Jênómenos

oceíznog/cacos.- Oceamogrc@a F'h/ca, Química, Geo/óglca e .B/o/óg/ccz. Z)/nám/c'a dos
ocean05'e

seu potencial energético. 'Ciclos biogeoquímicos, interfaces e poluição marinha.
Dinântica

c:os/ez/"a e obrar de engenharia. C'omumídades marín/zas, Z)/omasscz mczrín/za e os
bjocombz/sfíveÍ5-. i é/odor' de amos//"czgem, oceanogri:@a por sa/é///e. E ARA 7324 - Atmosfera
- Descrição $sico- química da atmosfera. Meteorologia, climatologia e interpretação de .cartas
stnóticas. Potencial eólico e solar: cometa e análise de dados. Viabilidade de implementação e
í/npac/os das energias dÓ//c'a e .se/a/-. Te/econexões e mudanças c//má/ices g/oba/s. Na
sequência, o Prof. Rogério apresentou proposta de ementa para a disciplina ARA 7373 -
Eletromagnetismo e eletrânica de potência. O NDE aprovou por unanimidade a seguinte
:n\el\lia. Eletrontagnetismo: Campos elett'ostáticos. Campos etétricos em meio material. Campos
magnestostáticos Forças materiais e dispositivos magnéticos. Equações de. Maxwett. Eletrõnica
le potência: Estudo dos Componentes Entpregados em Eletrõnica de Potência. Reti$cadol'es a
Díodo e a Tiristor. Comutação. Conxersores Duais. Gradadores. Circuitos de Comando. No 1"
item:; Alterações de pré-requisitos, o Professor Rogério mencionou que o Professor Bemardo
sugeriu as disciplinas ARA 7103 Geometria analítica, ARA 7.102 Cálculo 11, além da
disciplina ARA 71 10 -- Física A, soam pré-requisitos para a disciplina ARA 71 12 - Física (-', A
prof Camisa sugeriu que a disciplina ARA 7322 -- Geologia seja o único pré-requisito para z '
disciplina Alia 7323 -- Oceanografia, e que a disciplina ARA 7323 -- OceanograÊia seja o único
pré-requisito para à disciplina ARA 7324 -- Atmosfera. O Prof. Rogério sugeriu que a disciplina
ARA 7101 -- Cálculo 1, além da disciplina ARA 71 1 1 -- Física B, seja pré-requisito para a
disciplina AjiA7350 -- Termodinâmica ]. O Prof. Rogério mencionou que o Prof.

Fabrício
- .

eriu que a disciplina ARA 7106 -- Cálculo IV, além da disciplina ARA 71 1 2 -- Física C, fosse
pre requisito para a disciplina ARA 7170 - Circuitos elétricos, e a Prof. Viviane sugeriu que a
disciplina ARA 7105 - Cálculo 111, além das disciplinas Alia 7104 -- Algebra Linear e ARA
7140 -- Programação em Computadores 1, fosse pré-requisito para a disciplina ARA 7142 -
Cálculo Numérico, sendo que isso eliminaria a necessidade de constar no currículo que é
aconselhável o aluno cursar as disciplinas ARA 7105 e ARA 7142 paralelamente. O NDE
aprovou por unanimidade todas essas sugestões e para que a disciplina ARA 7106 fosse pré-
requisito'da discip]ina ARA 7170 e ARA 7]05 fosse pré-requisito da disciplina ARA 7142.
algumas disciplinas precisavam ser mudadas de fase. O professor Rogério apresentou a segumte
proposta de mudança de fase das disciplinas: A disciplina ÀRA 7325 - Poluição Ambiental viria da
sexta fase para a quarta fase, a disciplina ARA 7 1 70 -- Circuitos Elétricos iria da quina fase pala a quinta

fase e a disciplina ARA 7373 - Eletromagnetismo e Eletrânica de Potência iria da qu nta fase para :l sexta
fase. Além disso a disciplina ARA 7142 -- Cálculo Numérico iria da terceira fase para a quinta fase, a
disciplina ARA 7 1 1 4 -- Laboratório de Química iria da quarta fase para a terceira fase, e a disciplina ARA
73.35 -- Laboratório de Física venha da quinta fase para a quarta fase. A alteração da fase de oferecimento
das disciplinas citadas anteriormente foi aprovada por unanimidade pelo NDE. No 8' item. Definição da
data de entrega à coordenação, das bibliografias atualizadas. O professor Rogério perguntou ao NDE
quando seria possível que todos os que ficaram encarregados de propor mudanças de ementa sugerissem
alterações nas respectivas bibliografias, e ficou acordado entre os membros do N DE que todos enviariam
para o Prof. Rogério as bibliografias atualizadas até o dia 28 de Novembro? paa que ele pudesse

do currículo, conforme sugestão do Colegiado, para manter as ênfases do curso apenas com
disciplinas optativas, e oferecer as mesmas disciplinas obrigatórias para as duas ênfases. o
Prof. Rogério apresentou uma proposta de currículo para a 7', 8' , 9' e ] 0' fases indicando quais
disciplinas seriam obrigatórias e quais seriam optativas para cada uma das ênfases. A Prof. Kátia
sugeriu 3 disciplina optativas para a ênfase Bioenergia e Sustentabilidade, sendo elas com suas
respectivas ementas: ARA XXX - Bioenergia e Sustentabilidade - Produtos, matérias-primas:
co.produtos e subprodutos da bioenergia. Impactos sociais, económicos e ambientais no nível
local, nacional e global. DesaHlos atuais e emergentes para o desenvolvimento de bíoenergia.

W

m
g.

. : .i:i li;l:



05

06

07

08

09

10

1 1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

Informações sobre a produção, colheita, agregação e armazenamento de culturas de bioenergia
adequados para deteminadas regiões, melhores práticas de gestão para proteger o solo, a água e a
vida selvagem. ARA YYY - Geração e Caracterização de Matéria-Prima - Culturas de
Plantas Oleaginosas, sacaríneas e amiláceas. Matérias-Primas agroindustriais e alternativas.
Matérias-primas florestais. E ARA ZZZ - Produção de Bicombustíveis e Co-Produtos -
Síntese, otimização e simulação 'de processos. Aproveitamento .dos co-produtor. A Prof. Kátia
também sugeriu a disciplina optativa ARA KKK - Inglês Instrumental para Engenharia de
Energia - Prática das estratégias de compreensão escrita que favoreçam a leitura mais eficiente e
independente de textos aplicados à Engenharia de Energia. As sugestões da Prof. Kátia foram
aproyadas por unanimidade pelo NDE. Como encaminhamento ficou definida a data do dià 08 de
Novembro para que os membros do NDE proponham por email aos demais membros do NDE
uma proposta alternativa de distribuição de disciplinas optativas e que os membros do NDE
votassem até o dia 14 de Novembro por email, qual ou quais propostas seriam levadas para
apreciação do colegiado do curso. No 10' item. Outros que surgirem. Nada mais foi
acrescentado e a. reunião foi encerrada pelo professor Rogério. Eu, Mana Goreti Alves Cordeiro,
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos presentes. /
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